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M e g j e l e n i k  m i n d e n  hó l-én es 15-én. A z  i p a r t e s t ü l e t  t e l e f o n s z á m a  8 3 — 13.

f i  testületi hivatalos órák délután 5 órától 7 óráig tartatnak.
M u n k a re n d .

A z  évek óta húzódó munkarend ügye végre 
befejezést nyert, amennyiben azt a kereskedelmi mi­
niszter október hó 15-én a jóváhagyó záradékkal 
ellátta. Jóváhagyta pedig akként, hogy a fürdőket 
sem vette ki, mint az előzőleg történt, a mi miatt 
mi harcba léptünk.

Sok fáradtságába és sok utánjárásába került a 
testület vezetőségének az, hog}r ezen igazságtalan  
kivétel a szabályrendeletből töröltessék. Ezért a 
szaktársak teljes elösmerése illeti meg a testület ve­
zetőségét, nemkülömben dr. V ázsony i V ilm os orsz. 
gyűl. képviselő urat, aki a fővárosi közgyűlésen 
tette magáévá és juttatta diadalra igazságos ügyünket.

Ezen munkarend három évig érvényes. A  munka­
rendet lapunk mai számához mellékeltük azért, hogy 
azt a szaktársak —  a munkarend értelmében —  
üzleteikben kifüggeszthessék.

Végre ideje, hogy egységesen lett rendezve a 
munkaidő. Mert annak idején, m ikor a testületi köz­
gyűlés azt megalkotta, akkor azt is kimondotta 
a közgyűlés, hogy azt már a közgyűlés napjától 
betartja. S  mit láttunk ? Láttuk azt, hogy sokan 
voltak, akik nem tartották be s ezzel nem a leg­
szebb konkurrenciát teremtették azoknak a szaktái- 
saknak, akik adott szavukhoz híven, respektálták a 
közgyűlés határozatát.

kezelni. Azért kérjük a szaktársakat, hogy a munka­
rend pontjait tartsák be, ne várják, hogy bünteté­
sekkel kényszerítsek arra.

A  munkarendet függesszék ki az üzlethelyi­
ségben, mert ennek elmulasztása 10 kor. büntetést 
von maga után. Akinek esetleg elkallódott, vagy  
elrongyosodott a munkarendje, az a testületi irodá­
ban díjmentesen szerezhet másikat.

A  munkaidő télen reggel 7 órakor kezdődik és 
este 8 órakor végződik, kivéve szombatot, mikor 
fél 10 órakor végződik a munka, vasárnapi m unka­
kezdet azonban nincs korlátozva.

Tartsák ezen munkaidőt be a szaktársak, annál 
inkább is, mert a munkarend szerint a segédek is 
büntetendők, ha azt be nem tartják. A  szabályren­
delet be nem tartása kihágást képez s igy ha a 
pénzbüntetés be nem hajtható, akkor elzárásra vál­
toztatható át.

A z  volt a kívánságunk, hogy a gőzfürdők is 
egy elbírálásban részesüljön vélünk. E  jogos kíván­
ságunk elösmeiése azonban fáradtságos utánjárásra 
sikerült csak. M ost ne akarjunk mi kivételek lenni. 
Legyen mindenkiben annyi önérzet, hogy a sza­
bályrendelet pontos betartására ne kelljen kénysze­
ríteni, hanem önmagától annak rendelkezéseit tisz­
teletben tartja és akként is alkalmazkodik.

Egységes eljárással csak előnyére fog szolgálni 
a szakmának és a szaktársaknak a munkarend. Azért 
örömmel üdvözöljük a szabályrendelet életbelép­
tetését.

Ez  a viszásság most megfog szűnni. A  testű­
it elöljárósága kimondotta, hogy teljes szigoiral, 
z ipar iránt való jóakarattal, fogja a munkarendet

A z orsz borbély- és fodrász áruraktárszövetkezet igazgatósága tisztelettel erte-
. tF i f ? k t á r s ! k a f  hogy a szövetkezet fehérnemű kölcsönző-és mosató-osztálya már teljes üzemben van,
a u * :“ ^ ! ! . ± ^ K 8L . ?nvekn«k is kénes megfelelni. Különösen felhívjuk a szaktarsak figyelmet a
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E lő ljá ró sá g i ülés.
—  1910. nov. 24-én. —

Jelen voltak : Müller Károly elnök, Flilöp János al- 
elnök, Flesch Péter pénztárnok, Hangya Márton gazda, 
Friedrich Rezső, Benes Károly, Giljum Ferenc, Hepp Adám. 
Ivanich József, Jászai Ferencz, Kellner Ernő, Martin Mik­
lós, Rippl József, Schmidt János, Széemann Károly, VVéber 
Károly előljárósági tagok, Sztankovits Sándor számvizs­
gáló és Paulik József h. jegyző.

Elnök üdvözli az elöljáróság megjelent tagjait i  fel­
hívja figyelmüket a napirend fontosságára, az ülést meg- 
nyitottnak nyilvánítja.

Bejelenti, hogy Könyves Kálmán jegyző betegsége 
miatt, a mai ülésen nem jelenhetett meg s a jegyzőkor yv 
vezetését Paulik József h. jegyzőre bízta.

Napirend előtt Kellner Ernő az egész elöljáróság ne­
vében szívélyesen üdvözli az elnököt névünnepe alkalmá­
val, sok szerencsét és sikert kíván további működésére és 
egészséget és boldogságot maga és családja részére.

Elnök hálás köszönetét mond a szives üdvözletért, 
ígéri, hogy tőle telhetőleg mindent megtesz s semmi fá­
radtságot nem kiméi, a szakma és szaktársak közös érde­
kének előbbre viteléért és megvédéséért.

Napirend 1. pontjánál a múlt ülés jegyzőkönyve fel­
olvastatott s Schmidt János és Kellner Ernő által hitele­
síttetik.

Napirend 2. pontjánál az elnök jelenti, hogy végre a 
munkarend a szaktársak kívánsága szerint szentesitést 
nyert.

Jelenti, hogy Jochum Keresztély öreg szaktársunkat 
a demokrata kör kiváló j jakaratu támogatásban része- 
sitté. Gyűjtés utján azonnal z00 K utaltak ki részére, va­
lamint kijárták, hogy a VI. kér. elöljáróság 60 kor. rend­
kívüli és havi 25 kor. rendes segélyt folyósitott részére, 
azonkívül néhánynak humánus áldozatkészségével üzletét 
teljesen újra berendezik.

Midőn a demokrata-körnek öreg szaktársukkal szem­
ben tett nemes tettét bejelenti az elnök, indítványozza, hogy 
ezért az elöljáróság átiratilag mondjon köszönetét a de­
mokrata-kör vezetőségének.

Az elöljáróság egyhangú lelkesedéssel fogadta el az 
elnök indítványát.

Napirend 3. pontjánál Müller Károly elnök részletes 
jelentést tesz a bécsi tanulmány útról. Szakiskolai tanítási 
rendet, tantervet, tanítási módot, nem különben a testületi 
rendszert behatóan ösmerteti, amit különben lapunk egy 
közelebbi számában részletesebben fogunk közölni.

Végül bejelentette, hogy a bécsi fodrászipartestület 
vezetősége megígérte, hogy bennünket megfognak látogatni 
s akkor visszaadhatjuk azt a szívélyes, kollegiális fogad 
tatást, melyben ők részesítették a budapesti kiküldötteket.

Átadja még a bécsi szaktársak kollegiális üdvözletét-
Az elöljáróság az elnök jelentését helyeslőleg tudo­

másul vette s köszönetét fejezte ki a bécsi fodrász ipar­
testületnek azért, hogy kiküldötteink tanulmányozását oly 
szép kollegiális szeretettel elősegítette és támogatta.

Napirend 4. pontjánál az elnök jelenti, hogy végre 
hosszú utánjárás után sikerült a szakiskola részére meg­
felelő helyiséget nyerni, a Vl-ik kerületi elöljáróság épüle­
tében, ahol a hallgatók nagy száma kényelmesen elfér s 
igy a helyszűke nem gátolhatja a tanítás intenzív hala­
dását.

Nagy elösmeréssel szól-Eszláry Sándor Vl-ik kerü­
leti elöljáróról, valamint dr. Neumann Árminné Öméltósá­
gáról, akiknek jóvoltából'nyertük meg díjmentesen a he­
lyiséget, nemkülönben elösmeréssel szól Schvarcz Gyula 
szaktársról, aki szeretettel s fáradtságot nem kiméivé, ki­
váló segitőtárts volt a cél elérésében. Inditvpnyozsa, hogy 
az elöljáróság Eszláry Sádor elöljáró urnák, dr. Neumann 
Árinné Öméltóságának szives készségükért, nemkülönben 
Schvarcz Gyula szaktársnak buzgó közreműködéséért 
jegyzőkönyvi köszönet szavaztassák.

Az elnök indítványát egyhangúlag elfogadták.
Elnök bejelenti, hogy a szakiskola részére a kor­

mánytól való segélyt kérő felterjesztés, —  mindenre kiter­
jedő indokolással —  elkészült s az a közel napokban a 
kereskedelmi miniszternek küldöttség utján át fog adatni, 
mely küldöttségben való részvételre felhívja az elöljáró­
ságot.

Tudomásul vétetett.
Jelenti, hogy a szakiskolában az elméleti előadások 

meghonosítása kedvező fogadtatásban részesült s ez ideig 
tartott előadások fényesen igazolták annak szükségességét 
és helyességét.

Bejelenti, hogy több pedagógust és orvost, köztűk 
dr. Jutassy József kozmetikai specialistát is sikerült meg­
nyernie, hogy a szakmánkat érdeklő elméleti előadást tart­
sanak, melyre már most felhívja az elöljáróság figyelmét.

Ezenkívül jelzi, hogy tárgyalásokat folytat Walter 
József iskolai igazgatóval, aki egy programmot dolgozott 
fel, egy elméleti kurzus felállításáról, a hol úgy a keres­
kedelmi szellem istápolása, mint az általános műveltség 
fokozása, nemkülömben a nyelvek elsajátítása volna a 
főcél.

Az elöljáróság helyesléssel vette az elnök jelentését 
s a további teendőkkel az elnökséget bizta meg.

Napirend 5. pontjánál az elöljáróság beh tó vita után 
kimondja, hogy a Budapesten tartandó kongresszus esz ­
méjét állandóan napirenden tartja, annak előkészítésével az 
elnökséget megbízza s az anyagi födözetet annak idején a 
közgyűléstől kérni fogja.

Napirend 6-ik pontjánál kimondja az elöljáróság, hogy 
az ipartestületek országos szövetségének felhívására a hús 
drágaság megszüntetését kéri a képviselőháztól ; hozzájá­
rult a szegedi ipartestületnek azon határozatához, hogy 
Thék Endre és Gelléri Mórt az ipartestületek országos szö­
vetségének elnökeivel szemben bizalommal viselkedik s 
hogy felkéressenek az állásaik megtartására.

Több apróbb folyó ügy letárgyalása után az elnök 
zárszavával az ülés véget ért.

A bere tvafenésrő l.
Egyszeregy köszörűs, beretvafenés kitüntettje, azt mondta 

nekem : „Ha abszolút jól tud fenni, fütyülhet az egész vi­
lágra." És ezt oly hangon mondotta, hogy az extázis egy 
neme futott végig bennem.

—  Ha én abszolút jól tudok fenni, akkor beretválni is 
jól fogok tudni és —  ah micsoda perspektíva nyílik meg 
előttem ! . . .

Elhatároztam hát, megtanulni a beretvafenést. És ez el­
határozásom sok energiámba és pénzembe került; sok kö­
vet és sok beretvát cseréltem, mindig tökéletesebbet és tö­
kéletesebbet kerestem és minden feneskor lekötöttem minden 
fizikai és erkölcsi erőmet, hogy a beretvafenését, kezelését és
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a vele való bánásmódjait tökéletesítsem. Voltak olyan ese­
teim, hogy amidőn egy beretvát olyan élre vittem, hogy a 
vendég azt mondta: „Nohát kérem ez úgy vág, mintha nem 
is vágna . . . Kirontottam újra, csak azért, hogy újra meg­
fenhessem ; meggyőződni, az előbbeni fenés, nem csak élet­
len volt-e? Szóval, nem csak találomra fentem, hanem kö. 
vetkezetesen. Egy Ízben meg, amidőn az első fél arcot lebe- 
retváltam, azt mondja a vendég hangosan gondolkozva : úgy 
beretvál, mint egy kis Isten. No, mondok magamba, hátha 
még egy kicsit jobban megszijazom, mit fog akkor szólni 
ahhoz a pasas. Meg is szijaztam és a „jó kis szijazásnaku 
az lett a vége, hogy az isteni beretva az arc másik felét 
csak félrövidre vitte le. Mit jelent ez ? Azt, hogy mindennek 
van határa. A beretva szél is él és érez ; reagál hidegre, me­
legre, stb. Engedelmeskedik a gazdájának, aki őt szereti és 
atjvon nem kínozza. Igen. De hol kezdődik a kínzás és hol 
végződik a szeretet, ez itt a kérdés. Szeretetnek nevezem a 
helyes bánásmódot, kínzásnak az agyonfenést.

Ha köszörűstől a beretvát megkaptuk, alapfenéssel* 
alapéllel kaptuk m eg; nézzük meg hát, próbáljuk meg, azon 
mód, ahogy megkaptuk, vág-e ? Ha nem vág, tudjuk meg* 
miért nem vág ! Azért-e, mert maradt még egy kis fodra, 
sarja, vagy tompa-e. Ha tompa, nem lehet nagyon tompa, 
mert minden tisztességes köszörűs, mielőtt kiadná, megnézi 
hajszálon, vág-e ? Ebben az esetben elővesszük a követ és 
egy párszor végig huzzuk rajta a kést. S ha már azt tapasz­
taltuk, hogy a párszori húzás után a nedves körmömben si­
mán tapad, vagy a nedves ujjúnkba bele mélyed, meg van 
az eshetőség, hogy vágja, nem csak a próbahajat, hanem a 
szakállt is.

Természetes, hogy amikor a kőről levettük, meg is szi- 
jazunk, de nem nagyon, mert hisz az már vág kőről is és a 
szijazás csak arra való, hogy az éle tiszta, sima legyen. 
Tiszta él alatt a beretvaél tiszta ék dobját értem; s z i l á r d  
é k dobját. Mert, ha éle nem tiszta, szilárd ékalaku, hanem 
a legéle ide-oda hajlik, akkor a gyönge szakállt is alig visz' 
le tisztán, az erősebb szakállba vagy megakad, vagy vég'g 
hasítja, hegyezi egy darabig. Érthető, mert az a vékony ide- 
oda hajló acélpsnge a szakállnak csak akkora vastagságáig 
mélyed be, mint a mekkora maga az él, magába ott van a 
szilárd, de tompa ék, amely nem találhat át olyan vékony­
ságú vágáson, amilyent a hamis él csinált.

És hogyan szabadulunk meg e sarjától, hamis élétől ? 
Úgy, ha sarja csekély, akkor a goromba vászon is lekop­
tatja. Ha a sarja pedig nagyobb, akkor a beretvaél túlsó fe­
lére toljuk és a körmünkön még egyszer ide-oda végig húz­
tuk, 45 szögből meg is láthatjuk, egy fényes sáv húzódik az 
élén a késnek. Ezt a hamis élt a legtöbben úgy fordítják ét, 
hogy a beretvát élével ráillesztik a körömre, még pedig úgy, 
mintha a körmöt, mint közönségesen szoktuk, faragni akar­
nánk és nem faragjuk, hanem centiméterenkint a köröm felső 
részéről az alsó részéig horgásszuk le, át a hamis élt. Kö- 
rülbelől két centimétert haladtunk a beretvával és egy centi­
métert a körmön, mig 5— 6 újra kezdés után a beretva he­
gyéig jutottunk. Most ferdén tartva, még egyszer-kétszer át­
húzzuk a körmön és aztán rá a kőre : egy párszor jó lapos 
húzással végig huzzuk a kövön, azután mind gyöngébben 
és gyöngébben, mindaddig, mig meg nem győződtünk róla, 
vájjon tiszta-e már az éle. Mentői élesebb, illetve mentői 
jobban hord egy kő, annál kevesebbszer és gyengébben huz­
zuk a beretvát szembe, vagyis kevesebbet fenjük egy-egy 
alkalomkor. Keményebb köveken már jóval többször lehet és 
szabad végig huzni, mert az nem hord úgy és nem nyújtja 
ki a beretva élét és igy nem fenődhetik az ól háta megett.

Az élesen hordó kő annyira lekoptatja az él oldalait, hogy 
megvékonyodva ide-oda hajlik. S ha körmünkön végig huzni 
akarjuk, szinte bele ragad és bele is vágnánk, ha végig húz­
nánk. Lágy beretvánál és kemény körömnél ez nem igen 
fordulhat elő, mert betapad az él, de a kemény késnél és a 
puha körömnél elő állhat az az eset, hogy t. i. bele vág. 
Mondjuk azonban, hogy nincs kéznél keményebb és sima 
kő és mi a sarjat még is leakarjuk venni. Ilyenkor ismételt 
él letolásokkal és gyönge húzásokkal addig fenjük, mig csak 
alig van sarja, ezt aztán lekoptatja vászonkendő vagy a he­
veder Ha vászonkendő a még kis sarjat lekoptatta, szijjazuk 
meg és nézzük meg, vág-e? Ha nem vágna kielégítően, egy­
két igazán gyönge húzás meg teszi hatását.

A szíjnak és a hevedernek « kidolgozottnak* kell lenni- 
A szij lehetőleg száraz, sima legyen a felületén. Minden szíj 
gyanús, amelyen a kés nehezen siklik. A hevedernek pedig 
mentesnek kell lenni minden olyan anyagtól, mely a kést 
élesíti. A heveder arra való, hogy az élet tisztítsa, fényesítse. 
Azért óva intem, hogy akik Pollárt-szijat használnak, közvet­
lenül ne menjenek a hevedernek, töröljék meg előbb.

A szíjat és a hevedert használatkor tartsuk jó feszesen 
és lehetőleg egymáson, hogy mentői kissebb legyen a haj- 
lása, völgye. Ha lazán tartjuk a hevedert, akkor a beretva 
határozott ók alakjából kopik, gömbölyödik. Hersman, Pollárt, 
Hánon, stb. fenőszijai mind feszesen, vízszintesen vannak, 
hogy a beretvák éle tiszta éles maradjon ; olyan éles, mint a 
beretva köszörülési jota 25— 30.

S z a k o k ta tá su n k  ügye.
— A szakiskola jelenlegi helyzete. —

I.
Évek óta uton-utfélen halljuk a panaszt —  különösen 

főnökszaktársainktól —  hogy nincsenek jó munkássegédeink 
s ezen véleményükkel szinte ama bizonyos öreg emberek vé­
leményéhez csatlakoznak, akik minduntalan a „régi jó idők“-et 
siratják, anélkül persze, hogy egyikük is megtudná mondani, 
hogy azok a bizonyos „régi jó időK“ tulajdonképen mikor is 
léteztek. Ha ezen szálló igévé vált mondást azonban mé­
lyebben mérlegeljük, csakhamar arra a konklúzióra jutunk, 
hogy minden kor idősebb emberei szentül meg voltak győ­
ződve arról, hogy fiatalabb korukban minden tekintetben jobb 
idők jártak, épp úgy, mint a fiatal generáció, ha majd meg­
öregszik, szintén valami «régi jó idők»-félét fog majd si­
ratni s ezek a „régi jó idők“ ugyancsak azok az idők lesz­
nek, mellyel a mai öregek nincsenek sehogy sem kibékülve.

De legyünk ezzel a régi jó időkről szóló szálló igével 
bármiképpen is, annyi bizonyos, hogy van valami benne, ami 
e mondás szálló igévé való kinövését indokolttá teszi. S kü­
lönösen indokolva van a régi időkről szóló elmélkedés, ha a 
mai ipari munkások túlnyomó részének a szakképzettségéről 
van szó. Még sajnosabb azonban az a köztudomású tény, 
hogy ide kell számítanunk a fiatalabb főnöknek egy tekinté­
lyes részét is, mely ipari kvalitás tekintetében szintén nem 
üti meg azt a mértéket, melyet „jó munkás" elnevezés alatt 
értünk.

Mi lehet ennek az oka ? Az iparostanonc felett oly ke­
vés joggal rendelkezik ma a mester, hogy különösen jó ne­
velésű fiúnak kell lenni annak a tanoncnak, hogy a jó taná­
csot megértve, komolyan vegye hivatását. A legtöbb iskolai 
előképzettség nélkül való vásott gyerek, aki a mester jogta­
lanságának a tudatában képes a legszemérmetlenebb módon 
szemébe vigyorogni gazdájának, ha ez becsületes törekvésé-
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E lő ljá ró s á g i ülés.
—  1910. nov. 24-én. —

Jelen voltak : Müller Káról}'' elnök, Fülöp János al- 
elnök, Flesch Péter pénztárnok, Hangya Márton gazda, 
Friedrich Rezső, Benes Károly, Giljum Ferenc, Hepp Ádárn. 
Ivanich József, Jászai Ferencz, Kellner Ernő, Martin Mik­
lós, Rippl József, Schmidt János, Széemann Károly, VVéber 
Károly előljárósági tagok, Sztankovits Sándor számvizs­
gáló és Paulik József h. jegyző.

Elnök üdvözli az elöljáróság megjelent tagjait ■ fel­
hívja figyelmüket a napirend fontosságára, az ülést meg­
nyitottak nyilvánítja.

Bejelenti, hogy Könyves Kálmán jegyző betegsége 
miatt, a mai ülésen nem jelenhetett meg s a jegyzőkor yv 
vezetését Paulik József h. jegyzőre bízta.

Napirend előtt Kellner Ernő az egész elöljáróság ne­
vében szívélyesen üdvözli az elnököt névünnepe alkalmá­
val, sok szerencsét és sikert kíván további működésére és 
egészséget és boldogságot maga és családja részére.

Elnök hálás köszönetét mond a szives üdvözletért, 
ígéri, hogy tőle telhetőleg mindent megtesz s semmi fá­
radtságot nem kiméi, a szakma és szaktársak közös érde­
kének előbbre viteléért és megvédéséért.

Napirend 1. pontjánál a múlt ülés jegyzőkönyve fel­
olvastatott s Schmidt János és Kellner Ernő által hitele- 
sittetik.

Napirend 2. pontjánál az elnök jelenti, hogy végre a 
munkarend a szaktársak kívánsága szerint szentesitést 
nyert.

Jelenti, hog}' Jochum Keresztély öreg szaktársunkat 
a demokrata kör kiváló jóakaratu támogatásban része, 
sitté. Gyűjtés utján azonnal 200 K utaltak ki részére, va­
lamint kijárták, hogy a VI. kér. elöljáróság 60 kor. rend­
kívüli és havi 25 kor. rendes segélyt folyósitott részére, 
azonkívül néhánynak humánus áldozatkészségével üzletét 
teljesen újra berendezik.

Midőn a demokrata-körnek öreg szaktársukkal szem­
ben tett nemes tettét bejelenti az elnök, indítványozza, hogy 
ezért az elöljáróság átiratilag mondjon köszönetét a de­
mokrata-kör vezetőségének.

Az elöljáróság egyhangú lelkesedéssel fogadta el az 
elnök indítványát.

Napirend 3. pontjánál Müller Károly elnök részletes 
jelentést tesz a bécsi tanulmány útról. Szakiskolai tanítási 
rendet, tantervet, tanítási módot, nem különben a testületi 
rendszert behatóan ösmerteti, amit különben lapunk egy 
közelebbi számában részletesebben fogunk közölni.

Végül bejelentette, hogy a bécsi fodrászipartestület 
vezetősége megígérte, hogy bennünket megfognak látogatni 
s akkor visszaadhatjuk azt a szívélyes, kollegiális fogad 
tatást, melyben ők részesítették a budapesti kiküldötteket.

Átadja még a bécsi szaktársak kollegiális üdvözletét-
Az elöljáróság az elnök jelentését helyeslőleg tudo­

másul vette s köszönetét fejezte ki a bécsi fodrász ipar. 
testületnek azért, hogy kiküldötteink tanulmányozását oly 
szép kollegiális szeretettel elősegítette és támogatta.

Napirend 4. pontjánál az elnök jelenti, hogy végre 
hosszú utánjárás után sikerült a szakiskola részére meg­
felelő helyiséget nyerni, a Ví-ik kerületi elöljáróság épüle­
tében, ahol a hallgatók nagy száma kényelmesen elfér s 
igy a helyszűke nem gátolhatja a tanitás intenzív hala­
dását.

Nagy elösmeréssel szól» Eszláry Sándor Vl-ik kerü­
leti elöljáróról, valamint dr. Neumann Árminné Öméltósá­
gáról, akiknek jóvoltából'nyertük meg díjmentesen a he­
lyiséget, nemkülönben elösmeréssel szól Schvarcz Gyula 
szaktársról, aki szeretettel s fáradtságot nem kiméivé, ki­
váló segitőtárts volt a cél elérésében, lnditv&nyozsa, hogy 
az elöljáróság Eszláry Sádor elöljáró urnák, dr. Neumann 
Árinné Öméltóságának szives készségükért, nemkülönben 
Schvarcz Gyula szaktársnak buzgó közreműködéséért 
jegyzőkönyvi köszönet szavaztassék.

Az elnök indítványát egyhangúlag elfogadták.
Elnök bejelenti, hogy a szakiskola részére a kor­

mánytól való segélyt kérő felterjesztés, —  mindenre kiter­
jedő indokolással —  elkészült s az a közel napokban a 
kereskedelmi miniszternek küldöttség utján át fog adatni, 
mely küldöttségben való részvételre felhívja az elöljáró­
ságot.

Tudomásul vétetett.
Jelenti, hogy a szakiskolában az elméleti előadások 

meghonosítása kedvező fogadtatásban részesült s ez ideig 
tartott előadások fényesen igazolták annak szükségességét 
és helyességét.

Bejelenti, hogy több pedagógust és orvost, köztűk 
dr. Jutassy József kozmetikai specialistát is sikerült meg­
nyernie, hogy a szakmánkat érdeklő elméleti előadást tart­
sanak, melyre már most felhívja az elöljáróság figyelmét.

Ezenkívül jelzi, hogy tárgyalásokat folytat Walter 
József iskolai igazgatóval, aki egy programmot dolgozott 
fel, egy elméleti kurzus felállításáról, a hol úgy a keres­
kedelmi szellem istápolása, mint az általános műveltség 
fokozása, nemkülömben a nyelvek elsajátítása volna a 
főcél.

Az elöljáróság helyesléssel vette az elnök jelentését 
s a további teendőkkel az elnökséget bizta meg.

Napirend 5. pontjánál az elöljáróság beh tó vita után 
kimondja, hogy a Budapesten tartandó kongresszus esz ­
méjét állandóan napirenden tartja, annak előkészítésével az 
elnökséget megbízza s az anyagi födözetet annak idején a 
közgyűléstől kérni fogja.

Napirend 6-ik pontjánál kimondja az elöljáróság, hogy 
az ipartestületek országos szövetségének felhívására a hús- 
drágaság megszüntetését kéri a képviselőháztól ; hozzájá­
rult a szegedi ipartestületnek azon határozatához, hogy 
Thék Endre és Gelléri Mórt az ipartestületek országos szö­
vetségének elnökeivel szemben bizalommal viselkedik s 
hogy felkéressenek az állásaik megtartására.

Több apróbb folyó ügy letárgyalása után az elnök 
zárszavával az ülés véget ért.

A bere tvafenésrő l.
Egyszer egy köszörűs, beretvafenés kihintettje, azt mondta 

nekem: „Ha abszolút jól tud fenni, fütyülhet az egész vi­
lágra." És ezt oly hangon mondotta, hogy az extázis egy 
neme futott végig bennem.

—  Ha én abszolút jól tudok fenni, akkor beretválni is 
jól fogok tudni és —  ah micsoda perspektíva nyílik meg 
előttem ! . . .

Elhatároztam hát, megtanulni a beretvafenést. És ez el­
határozásom sok energiámba és pénzembe került; sok kö­
vet és sok beretvát cseréltem, mindig tökéletesebbet és tö­
kéletesebbet kerestem és minden feneskor lekötöttem minden 
fizikai és erkölcsi erőmet, hogy a beretvafenését, kezelését és



3

a vele való bánásmódjait tökéletesítsem. Voltak olyan ese­
teim, hogy amidőn egy beretvát olyan élre vittem, hogy a 
vendég azt mondta : „Nohát kérem ez úgy vág, mintha nem 
is vágna" . . . Elrontottam újra, csak azért, hogy újra meg­
fenhessem; meggyőződni, az előbbeni fenés, nem csak élet­
len volt-e? Szóval, nem csak találomra fentem, hanem kö. 
vetkezetesen. Egy Ízben meg, amidőn az első fél arcot lebe- 
retváltam, azt mondja a vendég hangosan gondolkozva : úgy 
beretvál, mint egy kis Isten. No, mondok magamba, hátha 
még egy kicsit jobban megszijazom. mit fog akkor szólni 
ahhoz a pasas. Meg is szijaztam és a „jó kis szijazásnak" 
az lett a vége, hogy az isteni beretva az arc másik felét 
csak félrövidre vitte le. Mit jelent ez ? Azt, hogy mindennek 
van határa. A beretva szél is él és érez ; reagál hidegre, me­
legre, stb. Engedelmeskedik a gazdájának, aki őt szereti és 
agyon nem kínozza. Igen. De hol kezdődik a kínzás és hol 
végződik a szeretet, ez itt a kérdés. Szeretetnek nevezem a 
helyes bánásmódot, kínzásnak az agyonfenést.

Ha köszörűstől a beretvát megkaptuk, alapfenéssel* 
alapéllel kaptuk meg ; nézzük meg hát, próbáljuk meg, azon 
mód, ahogy megkaptuk, vág-e ? Ha nem vág, tudjuk meg» 
miért nem vág 1 Azért-e, mert maradt még egy kis fodra, 
sarja, vagy tompa-e. Ha tompa, nem lehet nagyon tompa, 
mert minden tisztességes köszörűs, mielőtt kiadná, megnézi 
hajszálon, vág-e ? Ebben az esetben elővesszük a követ és 
egy párszor végig huzzuk rajta a kést. S ha már azt tapasz­
taltuk, hogy a párszori húzás után a nedves körmömben si­
mán tapad, vagy a nedves ujjúnkba bele mélyed, meg van 
az eshetőség, hogy vágja, nem csak a próbahajat, hanem a 
szakállt is.

Természetes, hogy amikor a kőről levettük, meg is szi- 
jazunk, de nem nagyon, mert hisz az már vág kőről is és a 
szijazás csak arra való, hogy az éle tiszta, sima legyen. 
Tiszta él alatt a beretvaél tiszta ék dobját értem; s z i l á r d  
é k dobját. Mert, ha éle nem tiszta, szilárd ékalaku, hanem 
a legéle ide-oda hajlik, akkor a gyönge szakállt is alig viszi 
le tisztán, az erősebb szakádba vagy megakad, vagy vég'g 
hasítja, hegyezi egy darabig. Érthető, mert az a vékony ide- 
oda hajló acélpznge a szakádnak csak akkora vastagságáig 
mélyed be, mint a mekkora maga az él, magába ott van a 
szilárd, de tompa ék, amely nem találhat át olyan vékony­
ságú vágáson, amilyent a hamis él csinált.

És hogyan szabadulunk meg e sarjától, hamis élétől ? 
Úgy, ha sarja csekély, akkor a goromba vászon is lekop­
tatja. Ha a sarja pedig nagyobb, akkor a beretvaél túlsó fe­
lére toljuk és a körmünkön még egyszer ide-oda végig húz­
tuk, 45 szögből meg is láthatjuk, egy fényes sáv húzódik az 
élén a késnek. Ezt a hamis élt a legtöbben úgy fordítják át, 
hogy a beretvát élével ráillesztik a körömre, még pedig úgy, 
mintha a körmöt, mint közönségesen szoktuk, faragni akar­
nánk és nem faragjuk, hanem centiméterenkint a köröm felső 
részéről az alsó részéig horgásszuk le, át a hamis élt. Kö- 
rülbelől két centimétert haladtunk a beretvával és egy centi­
métert a körmön, mig 5— 6 újra kezdés után a beretva he­
gyéig jutottunk. Most ferdén tartva, még egyszer-kétszer át­
húzzuk a körmön és aztán rá a kőre : egy párszor jó lapos 
húzással végig huzzuk a kövön, azután mind gyöngébben 
és gyöngébben, mindaddig, mig meg nem győződtünk róla, 
vájjon tiszta-e már az éle. Mentői élesebb, illetve mentői 
jobban hord egy kő, annál kevesebbszer és gyengébben huz­
zuk a beretvát szembe, vagyis kevesebbet fenjük egy-egy 
alkalomkor. Keményebb köveken már jóval többször lehet és 
szabad végig huzni, mert az nem hord úgy és nem nyújtja 
ki a beretva élét és igy nem fenődhetik az él háta megetfr.

Az élesen hordó kő annyira lekoptatja az él oldalait, hogy 
megvékonyodva ide-oda hajlik. S ha körmünkön végig huzni 
akarjuk, szinte bele ragad és bele is vágnánk, ha végig húz­
nánk. Lágy beretvánál és kemény körömnél ez nem igen 
fordulhat elő, mert betapad az él, de a kemény késnél és a 
puha körömnél elő állhat az az eset, hogy t. i. bele vág. 
Mondjuk azonban, hogy nincs kéznél keményebb és sima 
kő és mi a sarjat még is leakarjuk venni. Ilyenkor ismételt 
él letolásokkal és gyönge húzásokkal addig fenjük, mig csak 
alig van sarja, ezt aztán lekoptatja vászonkendő vagy a he­
veder Ha vászonkendő a még kis sarjat lekoptatta, szijjazuk 
meg és nézzük meg, vág-e? Ha nem vágna kielégítően, egy­
két igazán gyönge húzás meg teszi hatását.

A szíjnak és a hevedernek « kidolgozottnak* kell lenni- 
A szij lehetőleg száraz, sima legyen a felületén. Minden szíj 
gyanús, amelyen a kés nehezen siklik. A hevedernek pedig 
mentesnek kell lenni minden olyan anyagtól, mely a kést 
élesíti. A heveder arra való, hogy az élet tisztítsa, fényesítse. 
Azért óva intem, hogy akik Pollárt-szijat használnak, közvet­
lenül ne menjenek a hevedernek, töröljék meg előbb.

A szíjat és a hevedert használatkor tartsuk jó feszesen 
és lehetőleg egymáson, hogy mentői kissebb legyen a haj­
tása, völgye. Ha lazán tartjuk a hevedert, akkor a beretva 
határozott ók alakjából kopik, gömbölyödik. Hersman, Fóliáit, 
Hánon, stb. fenőszijai mind feszesen, vízszintesen vannak, 
hogy a beretvák éle tiszta éles maradjon ; olyan éles, mint a 
beretva köszörülési jota 25— 30.

S z a k o k ta tá su n k  ügye.
— A szakiskola jelenlegi helyzete. —

I.
Évek óta uton-utfélen halljuk a panaszt —  különösen 

főnökszaktársainktól —  hogy nincsenek jó munkássegédeink 
s ezen véleményükkel szinte ama bizonyos öreg emberek vé­
leményéhez csatlakoznak, akik minduntalan a „régi jó idők“-et 
siratják, anélkül persze, hogy egyikük is megtudná mondani, 
hogy azok a bizonyos „régi jó idők" tulajdonképen mikor is 
léteztek. Ha ezen szálló igévé vált mondást azonban mé­
lyebben mérlegeljük, csakhamar arra a konklúzióra jutunk, 
hogy minden kor idősebb emberei szentül meg voltak győ­
ződve arról, hogy fiatalabb korukban minden tekintetben jobb 
idők jártak, épp úgy, mint a fiatal generáció, ha majd meg­
öregszik, szintén valami «régi jó idők»-félét fog majd si­
ratni s ezek a „régi jó idők" ugyancsak azok az idők lesz­
nek, mellyel a mai öregek nincsenek sehogy sem kibékülve.

De legyünk ezzel a régi jó időkről szóló szálló igével 
bármiképpen is, annyi bizonyos, hogy van valami benne, ami 
e mondás szálló igévé való kinövését indokolttá teszi. S kü­
lönösen indokolva van a régi időkről szóló elmélkedés, ha a 
mai ipari munkások túlnyomó részének a szakképzettségéről 
van szó. Még sajnosabb azonban az a köztudomású tény, 
hogy ide kell számítanunk a fiatalabb főnöknek egy tekinté­
lyes részét is, mely ipari kvalitás tekintetében szintén nem 
üti meg azt a mértéket, melyet „jó munkás" elnevezés alatt 
értünk.

Mi lehet ennek az oka ? Az iparostanonc felett oly ke­
vés joggal rendelkezik ma a mester, hogy különösen jó ne­
velésű fiúnak kell lenni annak a tanoncnak, hogy a jó taná­
csot megértve, komolyan vegye hivatását. A legtöbb iskolai 
előképzettség nélkül való vásott gyerek, aki a mester jogta­
lanságának a tudatában képes a legszemérmetlenebb módon 
szemébe vigyorogni gazdájának, ha ez becsületes törekvésé-



Divatos házi frizura saját hajból.
—  4 —

1. ábra. Puha hajnál, melyből a fürtök nehe­
zen maradnak meg, előnyös, ha a fej körül 
csavarjuk és jól megnyomkodjuk, ha a fürt 
meghűlt, akkor kibontjuk és az előhajat három 

részben lazán hátrasimitjuk.

3. ábra.

2. ábra. Az előhaj végeit a lelógó hátulsó haj 
végeit onduláló vassal behajlitjuk a felső hajat 

égj' vagy két hullámba rakjuk.
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4. ábra.

3. ábra. A felső hajból puffot alkotunk és fent 
ferdén megerősítjük, ezen célból a már sütött 
hajat kifésüljük, kissé toupirozzuk és puffá

csavarjuk.

4. ábra. A  még megmaradt hajból chignont al­
kotunk és a fejtetőn jól megerősítjük, a fürtö­
ket föléje tüzzük és csattokat vágj'' szallagot al­

kalmazunk.

5. ábra.

5. ábia. A homlokhajat kisütjük és arányosan 
archoz alkalmazzuk.
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ben figyelmezteti kötelességére, a tanulásra. A fiú fölszaba­
dul, nem tud semmit.

A fölszabadulás után —  most már mint segéd — abba 
a korba jut a fiatal munkás, melyben ipari tudását tökélete­
síteni kellene. De most már a munkaadó és munkás közötti 
egyenjogúság tudatában olyan nagy ur, hogy — szerinte — 
tanítást már el sem fogadhat mesterétől, inkább kilép s csak 
olyan üzletben marad meg, ahol a mester vagy nem törődik 
a segéd munkájával, vagy ő sem érti jobban ; szóval, ahol 
úgy dolgozhatik, ahogy ő akar, jobban mondva, ahogy tud. 
Majd következik az önállósítás s a többi köztudomású : rossz 
szakember, piszkos konkurrencia, stb. A rossz ipari képzett­
ségnek ez a magyarázata, legalább a közfölfogás szerint. De 
maradjunk iparunk szakoktatási ügyénél.

A fent leirt kedvezőtlen ipari képzettséget az ipartestü­
letek csakhamar felismervén, kebelükben szakiskolákat szer­
veztek, hogy minden, érdekét felfogni tudó munkásnak al­
kalmat nyújthassanak arra, hogy iparában tökéletesíthesse 
egyrészt, s hogy a szakmának jó munkaerőket neveljenek 
másrészt. Külföldön, ahol általános műveltség tekintetében 
jobb munkásar.yag van, ezek a szakiskolák régóta kitünően 
beváltak, amit a fodrász-ipar magas nívójú fejlettsége fénye­
sen igazol. Csak nálunk nem akarták megérteni segédszak- 
társaink a szakiskola nagy fontosságát, értékét.

Most azonban, hála fiatalságunk helyes érzékének, egy 
csapásra teljesen megváltozott a helyzet. Száznál több ta­
nulni vágyó ifjú iratkozott a szakiskolába s nyomatékkai 
követeli az ipartestülettől a tudást. Megértették a kor intő 
szavát.

É nagy tudásvágy láttára, bármennyire megdobbant a 
szive az örömtől ipartestületünk derék vezetőségének, mégis 
nagy dilemma elé került. A szakiskola helyisége szűknek bi­
zonyult, a felszerelés, a szerszám elégtelen, az oktatók száma 
kevés, az anyagi eszközök éppenséggel csekély arra, hogy a 
szakiskola mai követelményeinek megfelelhessen. Úgyszólván 
semmi sincs, csak a nagyszámú fiatalság tudásvágya, mely 
nek kielégítését követeli az ipartestülettől.

Teljes dicséret illeti fiatalságunkat helyes fölfogásáért. 
Ipartastületünknek pedig örülnie kell e nagy tudásvágy lát­
tára, hisz ahol ennyi kedv mutatkozik a tanulásra, ott ala­
pos remény van arra, hogy iparunkra belátható időn belül 
jobb napok fognak virradni.

Teljesen értem az ipartestület vezetőségének súlyos 
helyzetét e meglepő fordulattal szemben, hiszen az anya­
giakra nézve meg van kötve a keze.

De kerdem minden józanul gondolkozó szaktársamtól : 
szabad-e megtagadni a tanulást, a tudást, a kultúrát (mert a 
szaktudás a mi szorosan vett kultúránk), a tanulni vágyók­
tól ? Szabad-e föltartóztatni iparunkat haladásában ? Hiszen 
a munkáskiképzés haladásával meg fog szűnni a mai mun­
kás mizéria isi Hogy milyen áldást hoz majd iparunkra fiatal­
ságunk tanulási vágya a közel jövőben, arról nem is szólok.

Az égbolt szakoktatási ügyünk felett e pillanatban még 
aggasztóan sötétnek látszik. Egy reménysugár azonban már 
is körösztül látszik törni ezen sötétségen s alapos reményünk 
van arra, hogy rövidesen segítve lesz a bajon, mely megle­
petésszerűen tört ipartestületünk vezetőségére. Az ipartestü­
let sürgős megkeresése folytán már is kapott megfelelő he­
lyiséget a fővárostól a VI. kér. elöljáróság épületében a szak­
iskola részére. A szakiskolának a modern eszközökkel való 
fölszerelését bízzuk az ipartestületi elnök ur szakavatottsá- 
gára, aki wieni tanulmányútja alkalmával az ottani szakis­
kolában szerzett tapasztalatait tanulni vágyó fiatalságunk ja­
vára bizonyára értékesiteni fogja. Az anyagiakra nézve pedig

ipartestületünk kellő külföldi példákkal felszerelve már is 
megtette a szükséges lépéseket a felettes ipari hatóságoknál, 
amelyek úgy, mint más iparokkal szemben a mi kérésünk 
elől sem zárkózhatik el.

Fiatal, tanulni vágyó szaktársainkat pedig kérem, hogy 
e meglepő fordulat által előidézett pillanatnyi hiányok miatt 
ne csíiggedjenek. Számoljanak a körülményekkel s iparkod­
janak sziik körülmények között is buzgósággal tanulni addig 
is, mig, reméljük rövidesen, a bajon segítve lesz. Szakisko­
lánk ügyét pedig ajánlom minden iparunkat s annak hala­
dását szivén viselő szaktársaim jóindulatába, főnöknek, se­
gédnek egyaránt, mert ez kötelességünk s ettől függ jövőbeni 
boldogságulásunk.

Megbízható forrásból különben az hírlik, hogy ipartes­
tületünk derék vezetősége tudományosan képzett férfiak be­
vonásával oly szakirányú szakiskolai tanterv kidolgozásával 
fáradozik, s még e ciklus folyamán életbe is lépteti, mely 
szakiskolánkat oly nívóra fogja emelni, hogy a kontinensen 
szinte páratlanul fog állani. A részletes tantervvel lapunk 
legközelebbi számában fogok kimerítően foglalkozni.

D eftert János.

Vegyes hirek.

Pá lyáza t i  h irdetm ény .
A néhai Axmann Károly féle alapítvány rendelkezésre 

álló kamatai az eddigi szokásokhoz képest a szent kará­
csonyi ünnepek alkalmával fognak kiosztatni.

Ezen kamatból való segélyre igényt tarthatnak ön­
hibájukon kívül elszegényedett és nyomorral küzdő buda­
pesti illetőségű borbélyok és fodrászok, esetleg azok özve­
gyei és árvái-

A kellőleg megokolt kérvényeket f. évi december hó 
19-ik napjának este 7 óráig nyújtandók be a testületi iro­
dában. (VII., Csengery-utca 15.)

Budapest, 1910. évi december hóban.
A testületi elnökség.

Meghívó.
Folyó hó 14-én (szerdán) este 9 órakor a központi de­

mokrata körben. (Liszt Ferenc-tér és Andrássy-ut sarok) a 
szakiskola vezetőségének felkérésére dr. Juttasy József koz­
metikai szakorvos, a kozmetikáról előadást tart.

Az előadáson nem csak elméletileg, de gyakorlatilag, 
sőt vetített képekkel is bemutattja a kozmetikának azon ágait, 
mely iparunkat érdekli s amit a hygieniából tudnunk kell.

Ezen érdekes előadásra a szaktársainkat és azok csa­
ládjait is tisztelettel meghívja a test. elnöksrg

Házasság. Schadek Antal november hó 20-án tartotta 
esküvőjét a belvárosi plébánia-templomban Kosa Rózsika 
kisasszonynyal.

Gratulálunk 1
Fodrászok köre. November hó 24-én tartott alakuló 

ülés kimondotta, hogy e szakma és szaktársak érdekeinek 
hathatós megvédése céljából, megalakítja a „Budapesti Fod­
rászmesterek Kör“ -ét s a munkálatok előkészítésére egy bi­
zottságot küldött ki.

A kör egyik fontos teendője lesz az árszabály mozga­
lom megújítása s annak érvényre való jutását biztosítani.

Szaktársakon a sor, hogy ez irányú tevékenységében a 
kört támogassák s tagjai közé belépjenek.



6

Elméleti előadások. Szakiskolánk november hó 23-án 
tartotta második elméleti előadását, mikor is Skaloud István 
tartott érdekes előadást a nyers hajról, annak beszerzés 
módjáról és értékesitésérő). Utána Paulik József a szépség- 
ápolásról tartott előadást.

A hallgatóság ezen elméleti előadásokat nagy figyelem­
mel hallgatja s szorgalmasan látogatja, ami bizonyítja ezen 
előadások szükségességét.

Milliók ajkáról, mint egy szózat hangzik és terjed a 
BOROLIN csodaháziszer hire. Aki fej, fog és gyomorfájás el­
len használta, az meggyógyult, aki lábszaggatás és hátfájás 
ellen használta, meggyógyult, aki égési, forrázási és fagyási 
sebek ellen használta, meggyógyult, de meggyógyult a gümő- 
kóros beteg is, aki izom és izületi fájdalmai miatt jóformán 
életunt volt már. —  A BOROLIN kiváló gyógyerején felül, a 
világ legjobb fertőtelenitő szere is, a testre használva pedig 
valóságos óvszer. —  Olvasóink figyelmét fe hivjuk BOROLIN 
hirdetésünkre.

Lapszerkesztő bizottság: M üller Kén oly. Fülőp János.
Az ipartestület jogtanácsosa: Dr. Révay Zoltán ügyvéd

lakik IV., Váci-utca 56. szám.
Kiadja : Nagel István könyvnyomdája Budapest,

VII., Vörösmarty-utca 17.

B orbé ly -ü z le t  egy családnak megélhetést nyújt, vidéki 
városban, jutányos áron eladó. —  Cim : a kiadóban.

Egy elsőrendű f o d r á s z -ü z le t  haláleset miatt eladó. — 
Cim a kiadóhivatalban.

JOSEF HELLER, MÜNCHEN
R u m f o r d s t r a s s e  l/a.

Első és legrégibb délnémet beretvagyár és homoruköszörűlde.
Különleges üzlet teljes fodrászberendezésekben.

i i  12 lerjnagyobb kitüntetem. t a

Kflldolegessőg: Val.ang.beretvák saját homorú köszörüléssel

Védjegy: Josef Heller, Müchen (pra törv. bejegyezve.

M on arch ia  bo ro tva
lehúzásra '/4, -'/s. Vs szólás, darabja 3 korona.

Bejegyzett védjegyek.

Francia beretvák: 10, 13, 16 mm. széles „Pier-
ron“ bej. védjegygyei, francia haj- és szakállollók 
„Pierron" védj. különféle alak és hosszúságban. Haj- 
és szakállvágó-gépek, csakis kipróbált gyártmányú. -*\y  
Juwel, Koh-i-noor, Dalila, Aesculap, Mundus. Kitűnő 
v í z -  és olajlehuzó kövek, szíjak és Ádám, valamint minden 

fodrászkellékek, kötszerek és illatszerek.
Régi borotvák, hajvágó gépek és ollókköszörülése, gondosan 

és legrövidebb idő alatt eszközöltetnek.

Gazdagon illusztrált árjegyzék ingyen és bérmentve.

É r t e s í t é s .
Tudomására adom a t. szaktárs és segéd uraknak, hogy 
az esti órákban

női fé sü lé s i  tan fo lyam ot
nyitottam. Sikerült e célra a fővárosban működő legkivá­
lóbb hölgyfodrászokat: Köves Ferencz és Thurzó Imre ura­
kat mint oktatókat megnyerni.

A tanfolyamon a fésülésen kívül, haj munka, hajmo­
sás, ondolálás, színházi fodrászat, manicur stb. sajátítható el. 

Érdeklődőknek szívesen ad felvilágosítást

Fábián Jenő fodrász
1 - VIII., József-körut 74—76. sz.

N  ©1 kü löz lie te tlen
minden fo d rá s z n a k ,  aki nem m arad i ,  

aki üz le tm enetét  jav ítan i  akar ja ,  
aki vendége i  m e g e lé g e d é sé t  k iérdem eln i

ak a r ja ,
aki fe l fo g ja  a s a já t  előnyét, a k á r  m e s te r  

a k á r  s e g é d  s a m ost  m egje lent

M o d e r n  F o d r á s z
mely könyv minden a f o d r á s z i p a r o s t  
érdek lő  do lgot  a laposan  t á rg y a l  é s  tanít.
Számos recept illat, hajfesték, Bay-Rum, sat. a

fodrászt érdeklő szerekről.

kapható 3  koronáért a  kiadóban
V I I . ,  Vörösmarty-utca 1 7 .

A  s z a b a d a l m i .  
K D L C S C S A L .

Minden jobb üzletben kapható.

HOCHSINGER TESTVÉREK
B U D A P E S T .



■Dús választék legújabb hajápoló eszközökben.

Kérjen külön ajánlatot és az 1910. évre szóló kata­
lógusom nagy jubileumi-kiadását

KECSKEMÉTI SÁNDOR
e l e k t r o t e c h n i k a i  t e l e p  é s  f o d r á s z a t !  
= = = = =  c z i k k e k  s z a k ü z l e t e  = = = = =

T e m e s v á r  40.

h a j k e r e s k e d é s

Budapest, VII. kér. Kisdiófa-utca 7. szám.
Miután utóbbi időben sokszor fordultak hozzám a 

fodrász urak a haj ára tekintetében, alábbiakban van sze­
rencsém mérsékelt áraimat közölni.

Korona értékben .

Hossza ctm.................... 30 40 60 60 70 80

Chinai lehúzott haj 
1. rendű dekánként 8 16 34 52 70 95

Francia  haj 1. rendű  
dekánként ... ... 20 45 65 85 1.20 1.75

Elsőrendű lehúzott  
vágott haj dekánként 85 1.20 1.85 3.05 3.70 4.80

Fehér haj g r a m ­
monként ................ 18 24 30 40 50 60

Megjegyzem, hogy az összes fajták megfelelő legjobb 
minőségűek és tompára előkészítve vannak.

hajfonatok minden hosszúságban bámulatos
olcsó árban.

Legjobb krepp kilója K 9.— , métetje 36 fi 11. Ezenkí­
vül minden a hajszakmába Vugó cikkel szolgálhatok.

Teljes tisztelettel A l t s c h ü l e r  E.
24— 1 hajkereskedés.

Budapest, VII., Kisdicfi-utoa 7. sz.

D r e s z m a n n  K & t* o 1 y
homorú műköszörülde és aczóláru raktára

B u d a p e s t ,  VII., E r z s é b e t - k ö r u t  24 .  s z .

Ajánlja műköszörüldéjét és nagy aczóláru raktárát a t. fodrász urai

becses figyeíméhe.

U3 1 3  Un. sl ÜT1 0 X 3  xx o  z;
bo ro tva  m ükSszörfis

----- = B u d a p e s t ,  VI., V á c z i - k ö r u t  27. ■■ -------
Ajánlom aczéláru raktáramat, és borotva műköszörüldémet 

a t. fodrász urak figyelmébe.
Vidéki m egrende lések  pontosan eszközö ltetnek .

N agy  tubus
kis  I.— , tubua 70 I. fül

A m i  A bo ro tvá ló  k rém et mutatóujjal kell a szakállra kenni, azaz osak megsimogatni és
• A . 1 L  A  Ö  utána röktön meglepő könnyen borotvál; nincs oly kényes szakáll, mely borotválás köz­

ben kipattanna, bármily soká és erősen is utána borotvál.
A m T i  Cí í  boro tvá ló  krém m el való borotválás után mindenki a legnagyobb megelégedéssel 

, , A  1 l i  A l j  fog az ön üzletéből távozni; gyo t a  és kellemes borotválás, az arczra üditő hatással van. 
U ,, ATL  A S <( bo ro tvá ló  k rém m el bo ro tvá l,  sok  időt takar ít  meg és  ke llem es munkát végez.

Magyarország egyedüli nagybani elárusítója:
A k á c z f a - u t c z a  5. s z á m .

(ltákóczi-ut mellett.)WI NKL ER  D. H. Telefonl50— 32
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A leghatásosabb háziszer fodrászok részére a Dr. BOROVSZKY-féle

B O R O L I N
mert fertőtlenítő szer minden tekintetben.

A já n la t o s  h a sz n á ln i b o ro tv á lá s  u tán  és a h a j á p o lá s á ra .  
Megszünteti a haj hullását és kiirtja a korpát. Megszünteti a htilésből szár­

mazó bajokat, influenzát, fejfájást és fogfájást.
K a p h a tó  m in d e n ü tt:  1.20, 2 .— , 2  5 0  k o ro n á s  ü veg ekb en . I

legjobb angol kreppet
szállítunk

k o r .  f a í I ó  j á  t.
Legnagyobb raktár nyers és kidolgozott

hajárukban.
K o m  éx p o m  y  és Z a k a n

hölgyfodrászok.

Budapest, VI. kér., Király-utcza 36.
T e le f o n  153— 29.

Fcrenrx
müköszörüs mester

B u d a p e s t ,  X. k é r . ,  R á d a y -u t c a  5. s z á m .
Ajánlja aczóláru raktárát és műhelyét minden e szakba vágó 

munkák pontos, jó  és olosó elkészítésére.

H ird e té s e k
e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapest,
VII. k e r ü l e t ,  V ö r ö s m a r t y u t c z a  I/. s z á

L e g o l c s ó b b  
b e v á s á r lá s i  f o r r á s  !
F o d r á s z a t !  é s  c o s m e t i k a i  c z i k k e k b e n .

Nagy újdonság arczviz Compoziczió, mindenki házilag kó 
szithet magának minden létező illatban arczvizet, I liter 

készítéséhez I deka elegendő, ára 30 fillér.

Bay-Rum felülmúlhatatlan prima
minőség literje ..........  2.—

Bay Rum felülmúlhatatlan prima
minőség ’/» l iter je ........  1.—

Bay-ltum felülmúlhatatlan príma 
minős, kis forma üv.-ben —.512

Brillant.mind. illatb. V. ko. 1.—
» nagy ü v e g .......... — 512
» közép » ...........— .24
» kis » ... ... — .Ili

Asztalra való block-tarló csiszolt
üvegből drbja .......... — .510

Gyufatartó, velenczei kristály- 
tály-üvetíből remek kivit. 1.—

Verseny bajuszkötő finom se­
lyemből drbja ..........  — .24

Ászt. ovál fék. bajuszkefe —.510 j 
Irlaudi szarufés. kézi műnk. —.50

Bérlet fiókba való hajkefe da- i 
rabja .........................—.00

A legcsekélyebb  rende lést  
" ----------  =  házhoz  «

Fejtámla-papir drb a ... —-.10 
Brillantin pomádé ibolya illat­

ban (tokban)..................— .25
Fogkefe 12 féle kivit. drb. —.30 
Angol dupla fenő szijj egy oldal

ssarvasbőr d r b j a ............  1).5Ó
Aluminium fésű, mely sobsem 

lesz piszkos ...   ... 1.—

Nevorip gummi különlegesség tu-
czatja..................................1.20

Székpárna erős bőr vászonból, 
gombokkal levarrva ... 3.—

Kézi fenő szijj, bugaria bőr
bői drbja ..................— .80

Engel-fóle borotv. szappan — .5)0 
Belga fenökövek prima kivitel­

ben, melyet 8 napi prób. adok. 
Angol Latiau Vegetál fejmosóv.

kitűnő illatban üvegje ... 1.20
Olasz Jernosótálftk fehér zománcz- 

ból drbja .................. — .50
a legnagyobb  k észségge l  
izállitok. ,...............  = ; .

Nagyrabecsült pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

W in k le r  D. H .
T elefon 150— 32. A kácz fa .u .  5. sz .

Rákóczi-ut mellett.

^ 4 fÁ Ö R Á L  J Á N O S I
T O B V E A /Y E S

ALAPITTATOTT
1837 KITÜNTETETT

P Á f í /S  7 0 0 0

m

m

, ,™»iS,?A O R A L ' b o r o t v a  a  l e g j o b b ... V/LACX1MLITASON. E L / S M E R T  i s  E Z Ü S T  Í R E M M E L  K I T Ü N T E T E T T  
„ S A J A T  G Y Á R T M Á N Y "  J Ó T Á L L Á S S A L

) „ Z A O R Á L  J Á N O S
B o r o t v a  g y á r  rs u o /v o r ú  m l /'k q s t . ő r ö l d  a '

B U D A P E S T  V ili. B A R  O S  S - U T C Z A  i .
GYÁRT Fi,KP

ÚJPEST, ÁRPÁD-UT 25. SZÁM.

Nyom. Na gél István könyvnyomdájában Budapest, V örösmarty-utca 17.



OQfi/907. 
kgy. ez.

53C./910, 
kgy- sz.

Szabályrendelet
a borbély- és foörászmunkával foglalkozó munkaaöók és segédszemélyzetük közötti

munkaviszonyról.

Az ipartörvény (1884: XVII. t.-c,) 140. §-a alapján a 
székesfőváros egész területén a következő munkarend ál- 
lapittatik meg:

1. §•
A segédmunkások az üzlet rendben és tisztántartását 

és a szakbavágó összes munkákat teljesitik, a tanoncok 
azonban csak annyiban, a mennyiben a munka testi ere­
jüknek megfelel.

Segédek a felmosás, padlósurolás, ablak- és köpőcsésze 
tisztítás munkájától felmentetnek.

2 . §.

A munkaadók a segédszemélyzetet minden tekintet­
ben ellenőrzik, különösen ügyelni tartoznak arra, hogy az 
alkalmazottak testi épségének és egészségének lehető biz­
tosítása érdekében előirt óvintézkedések szigorúan meg­
tartassanak.

3. S-
A munkaadók kötelesek a segédszemélyzettel méltá­

nyosan bánni, esetleges észrevételeiket vagy panaszaikat 
meghallgatni és amennyiben ezek alaposaknak találtatnak, 
orvoslásuk iránt a szükséges lépéseket haladéktalanul 
megtenni.

A segédszemélyzet viszont köteles munkáját szorgal­
masan és pontosan teljesíteni, munkaadójának a munka' 
rend keretében feltétlenül engedelmeskedni és annak ren­
delkezési jogát a munkabeosztás, a munkások alkalma­
zása és elbocsátása tekintetében tiszteletben tartani, ellen­
esetben felmondás nélkül elbocsájtható.

4. §.
A segédmunkások tényleges napi munkaideje télen 13, 

nyáron 13 és fél óráig tart és pedig akként, hogy a munka 
vasárnap és ünnepnap kivételével télen (október 1-től már­
cius 31-ig) reggel 7 órakor, nyáron (április 1-től szeptem­
ber 30-ig reggel ya7 órakor veszi kezdetét, — vasárnap és 
ünnepnap előtti napok kivételével télen-nyáron este nyolc 
órakor, a vasárnap és ünnepnap előtti napokon este Va10 
órakor, nem munkaszünetes keresztény ünnepnapon pedig 
délután 2 órakor végződik ; ha azonban az ünnepnap szom­
batra esik, akkor este 8 órakor.

Vasárnap és ünnepnapon a munka megkezdése nincs 
korlátozáshoz kötve.

5. §.
Az ebédidő, valamint a kimenő a munkaadó és mun­

kás között szabad egyezkedés tárgyát képezi.

6. §
A segédeknek betegség ellen való biztosításáról a 

munkaadó a mindenkor fennálló törvény értelmében tarto­
zik gondoskodni.

7. §.
Ezen szabályrendelet rendelkezései az összes buda­

pesti borbély- és fodrászmunkával foglalkozó munkaadókra, 
tehát a gőzfürdőkben levőkre is, valamint ezek alkalma­
zottaira általánosan kötelezők.

E szabályrendeletet a munkaadó alkalmazkodás vé­
gett 10 K, azaz T iz korona rendbírság terhe mellett az üz­
letben, az alkalmazottak által könnyen megközelíthető he­
lyen kifüggesztve tartani köteles.

Ezen rendbírság is az 1901 : XX. t.-c. 23 ik §-ában
jelzett célokra fordítandó.

Minthogy jövőben a segédszemélyzet minden egyes 
tagja csakis ezen szabályrendelet, mint munkaszerződés 
alapján és értelmében fogadtatik fel, a munkaadó és se­
gédszemélyzet között fenná'ló munkaviszonyra nézve ez 
lesz kötelező és irányadó, miért is ennek nem tudásával 
senki sem védekezhetik.

8- §.
Egyebekben az ipartörvény intézkedései mérvadók.

9. §
Ezen szabályrendelet megszegése úgy a munkaadó, 

mint a segéd részéről kihágást képez s amennyiben arra 
valamely törvény vagy miniszteri rendelet magasabb bün­
tetést nem állapit meg: 1 — 100 koronáig terjedhető pénz- 
büntetéssel, behajthatatlanság esetén pedig 5 napig terjed­
hető elzárással büntethető.

10. §.
A jelen szabályrendelet alapján kirótt és befolyó pénz­

büntetések, a 7-ik szakaszban említett rendbirság kivételé­
vel, az 1901. évi XX. t.-c. 23. §-ában megállapított célokra 
fordítandók.

1 1. 3-

Jelen szabályrendelet végrehajtására az 1884. évi 
XVII. t.-c. 140. §. értelmében a budapesti borbély-, fodrász- 
és parókakészitő ipartestület ügyel fel s mindazon esetek­
ben, amidőn tudomására jut, hogy egyesek az ellen oly 
mulasztást vagy cselekményt követnek el, amely ezen 
szabályrendelet értelmében büntetendő kihágást képez, 
további eljárás végett az illetékes kerületi elöljárósághoz 
jelentést tesz, amely hatóság ezen kihágási ügyekben első­
fokon ítélkezik. (1884. évi XVII. t. ez. 127. §.)

12. §.
Ezen szabályrendelet a jóváhagyástól számított 3 évig 

érvényes.
Kelt Budapesten, a székesfőváros törvényhatósági bi­

zottságának 1910. évi március 16-án és folytatólag 18-án 
tartott rendes közgyűléséből.

(P. H.) R ó z s a v ö l g y i  s. k.,
h. polgármester.
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Jóváhagyom azzal, hogy a 7, §. első bekezdését „te­
hát a gőzfürdőkben levőkre is“ szavakkal kiegészítettem, 
továbbá ugyané bekezdés következő kitételét „azon kivé­
tellel, hogy a 4. §-nak a munkaidőre vonatkozó rendelke­
zései a gőzfürdőkben lévő borbély- és fodrász-üzletekre 
nem terjednek k i“ töröltem és a szövegezésben egyes ja­
vításokat eszközöltem.

Budapest, 1910. október hó 15.
A miniszter helyett :

(P . II.) D r .  S t e t in a  s. k.
államtitkár.




